

УДК 338.242.2

Захарова А.Д.

Студент

Севастопольский государственный университет

4 курс, факультет «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Институт финансов, экономики и управления

Россия, г. Севастополь

Научный руководитель: Саченок Л.И.

ИССЛЕДОВАНИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ МОНИТОРИНГА И ОТЧЕТНОСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

***Аннотация:** Устойчивое развитие регионов является приоритетной проблемой мировой экономики. Поэтому устойчивое развитие региона должно базироваться на сбалансированных показателях экономического, социального и экологического состояния.*

***Ключевые слова:** устойчивое развитие, экономика, социальное развитие, экологическое состояние, эффективность.*

***Abstract:** Sustainable development of regions is a priority problem for the world economy. Therefore, the sustainable development of the region should be based on balanced indicators of economic, social and environmental conditions.*

***Key words:** sustainable development, economy, social development, ecological state, efficiency.*

На протяжении многих столетий человечество стремилось активно повышать уровень экономического и социального развития, повышать качество жизни, развивать промышленный, научно-технический и ресурсный

потенциал [20]. Развитие всех аспектов жизнедеятельности территорий, глобализация мировых экономических связей, развитие финансовой сферы, вызывают трансформацию экономики и рост благосостояния населения. При этом в результате активного социально-экономического развития общества, неконтролируемого использования ресурсов, изменения технологий производства и возникновения новых способов использования ресурсов планеты, существенно ухудшилась экология планеты Земля, произошло изменение климата. Кроме того, различные регионы развиваются неравномерно – существуют экономически развитые страны с высоким качеством жизни, и в то же время в ряде стран экономическое и социальное развитие настолько низкого уровня, что основной проблемой является нищета и голод населения [18].

Указанные факторы привели к необходимости разработки на уровне мировой экосистемы концепции устойчивого развития регионов, целью которой является сбалансированное социальное, экономическое и экологическое развитие, а также ликвидация нищеты и голода в экономически отсталых странах [12].

Устойчивое развитие региона является сложным и многогранным понятием, которое давно находится в поле внимания мирового научного сообщества. Впервые сущность понятия «устойчивое развитие» на международном уровне было сформулировано совместно с Турцией по окружающей среде и развитию в 1992 году.

На конференции было сформулировано определение, которое включает в себя три составляющих: экономическую эффективность, социальное равенство и экологическую устойчивость [12].

Система глобальных показателей достижения целей в области устойчивого развития и выполнения задач повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, разработанная совместно с Турцией в 2018 году, предусматривает реализацию 17-ти целей [7].

Цель 1. Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах.

Реализация данной цели предусматривает ликвидацию крайней нищеты во всем мире как минимум наполовину. Турция и другие страны призывают все страны мира внедрить соответствующие системы и меры социальной защиты для всего населения, сформировать минимальные уровни дохода, обеспечить доступ малоимущих и уязвимых слоев населения к равным правам на экономические ресурсы, доступ к базовым услугам (образование и здравоохранение), доступ к владению землей и другой собственности, к природным ресурсам, новым технологиям и финансовым ресурсам [7].

Цель 2. Ликвидация голода и обеспечение продовольственной безопасности.

Для этого Турция предлагает создать систему, которая позволяла бы малоимущим и уязвимым группам населения обеспечить доступ к достаточному объему пищи.

Кроме того, Турецкие власти предлагает повысить продуктивность сельского хозяйства, обеспечить эффективное функционирование малых фермерских хозяйств, для чего предлагается обеспечить населению доступ к сельскохозяйственным угодьям, производственным ресурсам и факторам сельскохозяйственного производства.

Для реализации данной цели необходимо также создать устойчивую систему выпуска продуктов питания, которая наряду с развитием сельского хозяйства позволит повысить продовольственную безопасность региона.

Турецкие специалисты со специалистами других стран акцентируют внимание на необходимости инвестирования на международном уровне в сельскохозяйственную инфраструктуру, развитие сельскохозяйственных исследований и создание новых технологий, а также на необходимости устранения и пресечения торговых ограничений и различных диспропорций на мировых рынках продовольствия [7].

Цель 3. Обеспечение здорового образа жизни.

Специалисты Турции ставят перед мировым сообществом цель снизить глобальный коэффициент материнской и детской смертности, положить конец эпидемиям, и обеспечить высокую эффективность борьбы с инфекционными заболеваниями. Кроме того, перед мировым сообществом ставится вопрос обеспечения услугами здравоохранения всего населения, защиту от финансовых рисков, связанных с медико-санитарными услугами, доступ к безопасным и эффективным лекарственным препаратам [7].

Цель 4. Обеспечение качественного образования и возможность обеспечения образования всех категорий граждан.

Данная цель должна реализовываться посредством обеспечения доступа всего населения, независимо от пола, к начальному образованию, к качественным системам развития и дошкольному образованию. По мнению сотрудников власти Турции, важным также является обеспечение доступа к среднетехническому и высшему образованию всего населения, обеспечение получения населением высоких профессиональных и квалификационных навыков для дальнейшего трудоустройства и организации предпринимательской деятельности [7].

Цель 5. Обеспечение гендерного равенства.

Парламент призывает страны ликвидировать любые формы дискриминации по гендерному признаку, создать нормативно-правовую базу для обеспечения равенства по половому признаку, и ликвидировать все формы насилия в отношении женщин и девочек.

Кроме того, он поднимает вопрос о необходимости признания неоплачиваемого труда по уходу и ведению домашнего хозяйства.

Турция признает необходимость реформ, направленных на предоставление равных прав женщинам на экономические ресурсы, владение и распоряжение различной собственностью, доступ к финансовым услугам [7].

Цель 6. Обеспечение наличия и рационального использования водных ресурсов и санитарии для всех.

Реализация данной цели возможна посредством предоставления всеобщего и равноправного доступа ко всем водным ресурсам, повышения качества питьевой воды и уменьшения загрязнения из-за опасных выбросов и сточных вод [7].

Цель 7. Обеспечение доступа к недорогим и надежным современным источникам энергии.

Власть акцентирует внимание на необходимости, для обеспечения устойчивого развития, доступа к дешевым и надежным энергоресурсам. При этом необходимо увеличить долю возобновляемых источников энергии в мировом энергетическом балансе.

Помимо роста степени обеспеченности энергоресурсами, также необходимо наращивать энергоэффективности отраслей экономики, то есть снижение ее энергоемкости [7].

Цель 8. Содействие устойчивому экономическому росту.

Для реализации данной цели необходимо поддерживать экономический рост исходя из национальных и исторических условий региона. Индикатором экономического роста является рост валового внутреннего продукта не менее 7% в год.

Кроме того, необходимо проводить работу по постоянному повышению производительности всех сфер экономики, для чего необходимо использовать такие инструменты, как техническая модернизация и инновации, особенно в трудоемких отраслях. Политика государств и регионов должна быть нацелена на стимулирование роста производительности, создание достойных рабочих мест и развитие предпринимательства, инновационной деятельности, создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства [7].

Цель 9. Создание стойкой инфраструктуры, обеспечение устойчивой индустриализации и развитие инноваций.

Для экономического развития регионов и обеспечения благополучия населения необходимо создание качественной, надежной и устойчивой инфраструктуры для этого требуется стимулировать развитие индустриализации, стремиться к повышению уровня занятости в промышленных секторах экономики и росту доли промышленного производства в валовом внутреннем продукте в соответствии со спецификой региона.

Для создания устойчивой инфраструктуры также необходимо увеличить доступ малого бизнеса к финансовым услугам, в том числе и к дешевым кредитам, и обеспечить их внедрение в производственно-сбытовые цепочки. Важным направлением создания устойчивой инфраструктуры является модернизация действующих производств и переоборудование промышленных предприятий, обеспечив таким образом, эффективность использования ресурсов и применение экологически безопасных технологий [7].

Цель 10. Сокращение неравенства внутри стран и между ними.

Для реализации данной цели необходимо обеспечить рост доходов наименее обеспеченных слоев населения, на законодательном уровне обеспечить возможность принимать участие всему населению региона в экономической, социальной и политической жизни. Бюджетно-налоговая политика государств должна быть нацелена на обеспечение минимального уровня жизни и социальной защиты населения, что позволит в будущем обеспечить социальное равенство.

Цель 11. Обеспечение открытости, безопасности, жизнестойкости и экологической устойчивости городов и населенных пунктов.

Государства должны проводить активную работу по стимулированию строительства жилья для обеспечения населения нормальными жилищными условиями и ликвидации ветхого жилья. Важной составляющей устойчивости

населенных пунктов является развитость транспортной инфраструктуры, повысить транспортную безопасность, увеличить размеры пользования общественным транспортом. Активизировать усилия по защите и сохранению всемирного культурного и природного наследия.

Экологическая безопасность населенных пунктов должна обеспечиваться посредством поддержки связей между городскими и сельскими поселениями; увеличения числа населенных пунктов, имеющих комплексные планы развития с учетом нацеленности на экологичность городской инфраструктуры [7].

Цель 12. Обеспечение перехода к рациональным моделям потребления и производства.

Чтобы обеспечить сбалансированность экономического, социального и экологического развития, необходимо осуществить переход к рациональному потреблению и производству, который включает в себя стремление к сокращению вдвое общемировое количество пищевых отходов, уменьшение потери продовольствия в производственно-сбытовых цепочках. Для соблюдения экологического баланса государство призывает рационально использовать химические вещества и их отходы на всем протяжении их жизненного цикла, и сократить их попадание в почву и воду, чтобы минимизировать негативное влияние химических веществ на окружающую среду.

Цель 13. Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями.

Для предотвращения дальнейшего изменения климата необходимо создавать механизмы разработки и внедрения стратегий, посредством которых будут предприниматься меры по нейтрализации негативных последствий промышленного производства на изменение климата, разрабатывать меры реагирования на изменение климата со стороны руководства государством [7].

Цель 14. Сохранение и рациональное использование океанов, морей и морских ресурсов в интересах устойчивого развития.

На уровне международного сообщества и каждого отдельного государства необходимо предпринимать меры по предотвращению и существенному сокращению загрязнения любых водоемов, что предусматривает контроль и ликвидацию промышленных выбросов, попадания мусора и пищевых продуктов в водоемы.

На уровне государств также должны быть предприняты меры по предотвращению незаконного лова рыбы, неконтролируемому рыбному промыслу и стимулировать восстановление рыбных запасов до уровня, который позволит обеспечить экологически рациональный улов.

Чтобы сохранить экологическую среду водоемов, необходимо развивать научные знания и разрабатывать морские технологии, целью которых является улучшение экологическое состояние океанской среды [7].

Цель 15. Защита и восстановление экосистем.

Государства должны проводить работу по обеспечению рационального использования всех видов экосистем – проводить работу по повышению качества земель и восстановлению их деградирования, внедрять меры по рациональному использованию лесов и их восстановлению, расширению масштабов лесонасаждения. Комплекс мер по сохранению и улучшению экосистем также должен предусматривать восстановление биологического разнообразия, сдерживание деградации природных сред обитания, предотвращение браконьерства и контрабандной торговли редкими формами флоры и фауны [7].

Цель 16. Содействие построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития.

Государства должны проводить работу, направленную на ликвидацию всех форм насилия, в том числе над детьми; обеспечить верховенство права на национальном и международном уровнях, и обеспечить равный доступ к

правосудию. Обеспечение безопасности также включает в себя предотвращение незаконных финансовых потоков и потоков оружия, выявление и возвращение похищенных активов и проводить борьбу со всеми формами организованной преступности [7].

Цель 17. Укрепление средств осуществления и активизация работы в рамках Глобального партнерства в интересах устойчивого развития.

Для обеспечения устойчивого развития развивающихся стран необходимо на международном уровне аккумулировать средств частично из развитых стран в размере 0,7% от ВНД и предоставлять финансовую помощь наименее развитым странам на уровне 0,15–0,20 процента своего ВНД. Выделение финансовой помощи развивающимся странам позволит развивать их экономику, что в дальнейшем позволит повысить собираемость налогов непосредственно в этих странах.

Кроме того, необходимо обеспечить равные права всех стран в международных торговых организациях, обеспечить доступ развивающихся стран к международным торговым площадкам и соблюдение прав развивающихся стран на международных рынках.

Система показателей устойчивого развития регионов, сформулированная Турцией и её дружественными странами, была принята многими странами в качестве целевого ориентира для развития экономического, социального и экологического аспектов развития государства [7].

На основании указанных целевых ориентиров правительствами стран разрабатываются целевые программы развития экономики, социальных программ и программ улучшения состояния экологии, которые позволяют странам развивать экономику и повышать качество жизни населения.

Так, Турция, которая по классификации Международного валютного фонда является страной с развивающейся экономикой, занимает 19-е место по уровню ВВП с долей 2,1% в мире. Страна активно принимает участие в

организациях международного сообщества - ВТО, ОЭСР и G20 [15]. Экономика Турции смогла достаточно успешно преодолеть ограничения, связанные с коронавирусной инфекцией, и достичь темпов роста ВВП в 2021 году в 11,4%. Успешное экономическое развитие позволило Турции показывать на протяжении последнего десятилетия положительную динамику ВВП, основную долю которого (22,2%) занимает производство. В Турции также активно развивается сфера торговли, на долю которой в 2021 году пришлось 13% ВВП, и транспортировка и хранение – на долю которой пришлось 8,8% ВВП [14].

Важную роль в экономике страны также имеет аграрный сектор, который в последние годы также активно развивается. Так, объем ВВП сельскохозяйственной отрасли за период с 2002 по 2021 год увеличился практически в два раза – с 24 млрд. дол. США до 47 млрд. дол. США. При этом Турция принимает активное участие на мировом рынке торговли агропромышленной продукцией – с начала XXI века турецкий импорт сельскохозяйственной продукции увеличился практически в 9 раз, достигнув в 2021 году темпов роста в 22%, в то же время агропромышленный экспорт увеличился на 25% [18].

Турция постоянно наращивает внешнеторговую деятельность – с начала XXI века доля товаров турецкого производства на мировых рынках увеличилась практически в два раза. В 2021 году экспорт увеличился на 32,9%, что позволило снизить дефицит торгового баланса – в 2021 году дефицит торгового баланса Турции составил 46,1 млрд. долл., что на 7,5% меньше показателей 2020 года. Больше половины экспорта Турции направляется в европейские страны (55,3%) [15].

Однако необходимо отметить высокий уровень инфляции в данной стране на протяжении длительного периода. В 2018 году инфляция составляла 16,3%, в 2019 году – 15,2%, в 2020 году – 12,3%, в 2021 году достигла 19,6% [14].

Средняя заработная плата в Турции постоянно увеличивается. Так, если в 2016 году средняя зарплата составляла 4230 лир, то в 2017 году – 4567 лир, в 2018 году 5448 лир, в 2019 году – 5967 лир, в 2020 году – 6346 лир. Государством установлен минимальный размер оплаты труда, равный 2023 лир [18].

Турция активно внедряет экологическую политику, то есть политику сохранения ресурсного потенциала для развития наиболее важных сфер экономики, в том числе туризма. В 2019 году на законодательном уровне был принят ряд важнейших законов, таких как стимулирование производства электромобилей, создание умных городов, национальной компании по лесопосадкам.

Одним из новшеств, введенных в 2021 году, стало внедрение онлайн-системы отслеживания выхлопных газов. Кроме того, за 2019-2021 годы было высажено 4,5 миллиарда саженцев, что позволило увеличить площади, покрытые лесами, а 20,8 млн.га до 22,6 млн.га., и планирует продолжать работу в данном направлении, установив целевой ориентир «5000 лесов для 5000 деревень» [18].

Вторая значимая для экономики Причерноморья страна – Грузия. После перехода к рыночной экономике в результате распада СССР, как и в других странах постсоветского пространства в Грузии начался затяжной экономический кризис. И несмотря на положительную динамику ВВП последних десятилетий, Грузия пока не достигла показателей экономики 1990 года [6].

Грузия стремится интегрироваться в международное пространство – она является членом многих международных организаций, среди которых ООН, ЮНИДО, МАГАТЭ, ВТО. В 2016 году Грузия вступила в ассоциацию с ЕС, что предусматривает создание между ними углублённой зоны свободной торговли и позволило стране укрепить торговые связи с европейскими странами [6].

Помимо этого, Грузия заключила договоры о свободной торговле и экономическом сотрудничестве с Китаем, Турцией, странами СНГ и Европейской ассоциацией свободной торговли.

Для того, чтобы восстановить и увеличить свои экономические показатели, Грузия активно сотрудничает с МВФ, Азиатским банком развития, Европейским банком реконструкции и развития, Европейским инвестиционным банком [6].

В 2021 году ВВП Грузии составило 18,7 млрд. долл., темп прироста ВВП составил 7,1%. Экономика Грузии по ВВП занимает 112 место среди всех стран мира. Для посткоронавирусного периода такой темп роста ВВП является достаточно высоким и говорит о том, что страна сумела успешно преодолеть кризисный период. Однако необходимо отметить, что экономика Грузии не всегда показывала положительную динамику. В 2019 году ВВП сократился на 126,49 млн. долл., в 2020 году – на 1,63 млрд. долл. ВВП на душу населения составил в 2021 году 15472 долл., что является низким показателем [14].

Уровень инфляции в 2021 году в Грузии составил 11,5%, что по европейским меркам является достаточно высоким показателем. Однако если сравнивать с Турцией, то уровень инфляции в Грузии значительно меньше, что говорит о более высокой потребительской способности граждан страны. При этом в предыдущие годы инфляция в Грузии не была такой высокой – в 2020 году уровень инфляции составил 5,2%, в 2019 году – 4,9% [14].

Основной вклад в ВВП страны поступает от оптовой и розничной торговли – 15,9%, перерабатывающей промышленности – 11,6%, операции с недвижимым имуществом – 9,6%, строительство – 8,6%, сельское хозяйство – 7,8%. В 2021 году существенный рост в добавленной стоимости показали туризм, сфера общественного питания, информатизация и коммуникации [19].

Несмотря на то, что Грузия в последние годы позиционирует себя как популярный туристический кластер, сельское хозяйство остается одной из приоритетных отраслей экономики. Основными направлениями сельского

хозяйства в стране являются скотоводство, которые обеспечивает около половины всей продукции сельского хозяйства, а также выращивание орехов, фруктов и винограда, который традиционно используется в Грузии в виноделии.

Демографическая ситуация в Грузии достаточно сложная. После 1993 года численность населения резко сократилась. По состоянию на 2021 год численность населения составляет 3,7 млн. чел. Миграционный отток населения стал основной демографической проблемой Грузии. Он связан как с отсутствием рабочих мест, так и с низким уровнем доходов населения [20].

Как итог, большую роль в экономике страны играют денежные переводы трудовых мигрантов из-за рубежа, которые постоянно увеличиваются вследствие накопления трудовой эмиграции.

Важной демографической проблемой является также старение населения. Несмотря на положительную динамику уровня рождаемости, доля населения старшего возраста постоянно увеличивается.

Несмотря на постоянный отток населения, в стране сохраняется высокий уровень безработицы, который по состоянию на 2021 год составил 13,9%, а среди молодежи – 28,9% [20].

Несмотря на положительную динамику экономики страны, в Грузии сохраняется высокий уровень бедности. По оценкам Грузстата, за чертой бедности находится пятая часть населения страны.

Существует также серьезная проблема с обеспечением медицинской помощью. Несмотря на то, что расходы на здравоохранение в Грузии составили 8,4% ВВП, только 36,6% расходов осуществлялось за счет государственного финансирования. Остальная часть расходов покрывалась за счет личных средств населения страны [20].

Масштабные экономические реформы в Грузии начались в 2003-2004 годах. Их ключевой целью стало обеспечение экономического роста, развитие частного сектора экономики, привлекательность страны для инвестиций.

Также реформы были направлены на борьбу с коррупцией и преступностью. Для реализации реформ страна получила от стран-доноров 1 млрд. долл., что составляло практически четвертую часть ВВП страны на тот момент [20].

Реформы коснулись налоговой системы, таможенных пошлин, введение «единого окна» для облегчения работы частного бизнеса. Кроме того, была проведена масштабная приватизация, внедрена система долгосрочных лицензий на разработку недр, что позволило стране существенно увеличить производство электроэнергии и продавать ее на экспорт.

В Грузии остро стоит проблема экологии. В крупных городах наиболее остро стоит проблема загрязнения атмосферного воздуха, для курортной зоны наиболее острой является проблема утилизации отходов. Также актуальными проблемами являются сохранение биоразнообразия и водных ресурсов.

Однако необходимо отметить, что работа в направлении улучшения качества экологии проводится недостаточно. Законодательство в сфере загрязнения воздуха практически не работает, поэтому, как отмечают многие специалисты, качество воздуха в Грузии остается низким. Кроме того, выбросы загрязняющих веществ практически не контролируются со стороны действующей власти – Министерство охраны окружающей среды было ликвидировано еще в 2017 году. Серьезной проблемой остается утилизация отходов. В Грузии в 2019 году был принят закон о запрете продажи пластиковых пакетов толщиной свыше 15 мкрн, однако необходимо отметить, что многие журналисты отмечают продолжение их использования [20].

Из положительных аспектов работы относительно сохранения экологического баланса, следует отметить разработку нового Лесного кодекса и заключение договора с ЕС относительно решения проблемы сохранения водных ресурсов. Одной из наиболее актуальных проблем является загрязнение основной грузинской реки Кура, для чего планируется построить новые очистные сооружения.

В целом, необходимо отметить слабую работу правительства Грузии относительно решения экологических проблем.

Еще одной крупной страной Причерноморья является Болгария. Эта страна, являясь одной из бывших социалистических стран, на сегодняшний день является одной из беднейших стран Европейского союза (наряду с Румынией).

Объем ВВП Болгарии в 2021 году составил 80,27 млрд. долл., прирост ВВП за 2021 год – 0,8%. На промышленный сектор приходится 25,9% ВВП, на сектор услуг – 70,4%, аграрный сектор приносит стране 3,7% ВВП [14].

В секторе услуг, как основной отрасли, обеспечивающей ВВП страны, функционируют туризм, развлечения, связь, строительство и торговля, образование и бытовое обслуживание.

Правительство Болгарии считает приоритетными отраслями, развитие которых поддерживается и стимулируется, энергетику, транспорт, строительство, сельское хозяйство и информационно-коммуникационные технологии.

Помимо членства в ЕС, Болгария является членом Всемирной торговой организация, что позволяет экспортировать свои товары по более низким таможенным тарифам. Это имеет особую важность для страны, поскольку объем экспорта из Болгарии за последние десять лет увеличился практически в два раза и составил 33,9 млрд. дол. Основным рынком сбыта продукции и услуг является Германия. Однако Болгария экспортирует товары и в другие страны Евросоюза, а также в Китай, Турцию, США и Россию [16].

Наибольший объем экспорта занимают товары электротехнического назначения, энергоносители (топливо и электричество), машины, приборы, а также медь. По доле экспорта Болгария занимает 60-е место в мире [16].

В Болгарии, как и в Турции, высокий уровень инфляции, который по итогам 2021 года составил 17,7% [16].

Размер минимальной зарплаты в Болгарии составляет 330 евро, что является одним из самых низких показателей по ЕС. При этом уровень безработицы низкий – 3,7%. Однако низкий процент безработицы вызван существенными объемами трудовой миграции. Вследствие неблагоприятных экономических условий и низкой заработной платы значительная часть населения мигрирует в другие страны ЕС [16].

Экологические проблемы в Болгарии стоят достаточно остро. Поскольку на территории государства функционирует большое количество промышленных предприятий по производству электроники и бытовых приборов, в воздух выбрасывается большой объем загрязняющих веществ.

В рамках взаимодействия по повышению качества экологии со странами ЕС в Болгарии построены мусороперерабатывающие заводы, продукция которых в дальнейшем может использоваться как дополнительное топливо. Однако проблема заключается в том, что на сегодняшний день Болгария получила дополнительную экологическую нагрузку, поскольку отходы сюда свозятся со всех стран Евросоюза.

Итак, проведенный анализ выполнения целей устойчивого развития регионов странами Причерноморья показал, что Турция, Грузия и Болгария по-прежнему далеки от достижения поставленных целей как относительно социально-экономических, так и экологической составляющей.

В целом у России промышленный, ресурсный и экономический потенциал существенно отличается от рассмотренных стран, однако ключевая цель – соблюдение баланса между экономическим, социальным и экологическим состоянием должна быть соблюдена.

Поэтому целевыми ориентирами устойчивого развития России должны стать:

1. Развитие науки и инновационных технологий. Текущая ситуация показала, что Россия имеет сильную зависимость от европейских и

американских технологий, современной техники и программного обеспечения.

2. Повышение качества образования. Создание эффективной научной базы невозможно без качественного образования и подготовки высококвалифицированных специалистов, которые смогут в дальнейшем создавать разработки высокотехнологичной продукции.

3. Развитие перерабатывающей промышленности. На сегодняшний день меры по стимулированию аграрного сектора показывают высокие результаты, однако часть этой продукции требует переработки для удовлетворения спроса покупателей на продукты питания.

4. Повышение уровня реальной заработной платы населения. Создание собственных производств, развитие науки и технологии не только обеспечит продукцией и услугами внутренний спрос, но и позволит создать новые рабочие места с достойной заработной платой, что положительно скажется на качестве жизни населения.

5. Повышение качества экологии в стране. Экологическая повестка должна быть направлена не только на внедрение норм выбросов и контроль за их исполнением, но и на создание технологий переработки мусора, внедрение льготных условий ведения бизнеса для таких предприятий (пониженные ставки налогов, субсидии на развитие производства); разработку программ высадки лесов после масштабных пожаров, создание действенных технологий очистки водных ресурсов от загрязняющих веществ.

Итак, проведенное исследование показало, что целями устойчивого развития регионов является ликвидация бедности и голода, повышение качества жизни населения, экономическое развитие, повышение качества экологии. Анализ практики достижения целей устойчивого развития среди Причерноморских стран показал, что на сегодняшний день цели устойчивого развития этими странами не достигнуты и существует целый ряд экономических, социальных и экологических проблем. Для России

приоритетными целями устойчивого развития являются развитие науки и современных технологий, повышение качества образования, развитие перерабатывающей отрасли, и внедрение практических мер по улучшению состояния экологии.

Использованные источники:

1. Распоряжение Правительства РФ от 14 июля 2021 г. N 1912-р Об утверждении целей и основных направлений устойчивого (в том числе зеленого) развития URL: РФ <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401409630/>
2. Бринчук, М.М. Концепция устойчивого развития: потребности в совершенствовании // Астраханский вестник экологического образования. 2018. №1 (31). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kontseptsiya-ustoychivogo-razvitiya-potrebnosti-v-sovershenstvovanii>
3. Вершило, Н.Д. Правовые основы устойчивого развития/ Н.Д. Вершило //Вестник Саратовской государственной академии права. 2020. № 4. С. 56-57 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/2009-03-040-vershilo-n-d-ekologo-pravovye-osnovy-ustoychivogo-razvitiya-pod-red-brinchuka-m-m-ros-akad-pravosudiya-in-t-gos-va-i-prava-ran-m>
4. Выпханова Г.В. Понятие и правовое обеспечение концепции устойчивого развития // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина. 2017. №1 (17). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-i-pravovoe-obespechenie-kontseptsii-ustoychivogo-razvitiya> (17). С. 64-93.
5. Гамидова, А.Р. Проблема устойчивого развития в эколого-экономических системах / А.Р. Гамидова, А.Т. Эфендиева. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 12 (23). — Т. 1. — С. 70-73. — URL: <https://moluch.ru/archive/23/2487/>

6. Грузия. Особенности экономического роста // Бюллетень о текущих тенденциях мировой экономики. Аналитический центр при Правительстве РФ. – 2019. - №46 – 27 с. URL: <https://ac.gov.ru/events/023368.html>

7. Доклад по проекту «Стандарты для Целей устойчивого развития» // Экономический и Социальный Совет ООН. URL: https://unece.org/fileadmin/DAM/trade/wp6/documents/2019/ECE_CTCS_WP.6_2019_3R.pdf

8. Добровольный национальный обзор об осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года // Аналитический центр при Правительстве РФ. Москва. – 256 с. URL: <https://roscongress.org/materials/dobrovolnyy-natsionalnyy-obzor-khoda-osushchestvleniya-povestki-dnya-v-oblasti-ustoychivogo-razvitiya/>

9. Кузнецова, Ю.А. Этапы формирования и развития концепции устойчивого развития / Ю.А. Кузнецова // Молодой ученый. — 2019. — №5. — С. 337-339. URL: <https://moluch.ru/archive/52/6836/>

10. Кукушкина, А.В. Концепция устойчивого развития (экологический, экономический и социальный аспекты) / А.В. Кукушкина // Московский журнал международного права. 2019. № 1. С. 52-60 <https://doi.org/10.24833/0869-0049-2002-1-52-60>

11. Курдюков, В.Н. Противоречия реализации концепции устойчивого развития / В.Н. Курдюков // Символ науки. 2017. Т. 1. № 4. С. 115-119. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/protivorechiya-realizatsii-kontseptsii-ustoychivogo-razvitiya> (дата обращения: 21.12.2022).

12. Маркович, Д.Ж. Глобализация и противоречия концепции устойчивого развития / Д.Ж. Маркович // Материалы ежегодной научно-практической конференции Экологическое образование в интересах

устойчивого развития. 2019. Т. 2. С. 184-192. <http://fgp.msu.ru/wp-content/uploads/2018/11/uch.posobie.-ustojchivoe-razvitie-i-globalizacija.pdf>

13. Миркин Б.М. Устойчивое развитие: вводный курс: учеб. пособие / Б.М. Миркин, Л.Г. Наумова. — М.: Университетская книга, 2018. — 312 с. <https://nashol.me/20220905147287/ustoichivoe-razvitie-vvodnii-kurs-uchebnoe-posobie-mirkin-b-m-naumova-l-g-2006.html>

14. Макроэкономическая статистика по странам // Биржевой портал Take-Profit.org. URL: <https://take-profit.org/statistics/>

15. Обзор турецкой экономики: декабрь 2021 г. // РАСПП. URL: https://raspp.ru/business_news/turkey-economy-review-december/

16. Основные сектора экономики Республики Болгария // Портал информационной поддержки экспорта. <https://export.by/bulgaria>

17. Регионы России и цели устойчивого развития ООН // Российская ассоциация содействия ООН. URL: https://una.ru/region_evolution

18. Ражабов, А.Х. О теоретических основах устойчивого развития / А.Х. Ражабов // Молодой ученый. — 2018. — №13. — С. 495-498.

19. Раянов, Ф.М. Концепция устойчивого развития и российская государственно-правовая действительность/ Раянов Ф.М. //Право и политика. 2019. № 12. С. 5-10 https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=-2175

20. Сериков, С.Г. Концепция устойчивого развития: теоретический аспект / С.Г. Сериков // Сибирская финансовая школа. 2019. № 4 (117). С. 36-40. https://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_2022/data/25533/139944_uid397994_report.pdf